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A Lei Complementar 101/2000

• Qual o objetivo da Lei de Responsabilidade Fiscal? 
A LRF surgiu com o objetivo de dar mais transparência aos gastos 
públicos. Além disso, serviu para disciplinar o uso de recursos por parte 
dos governantes brasileiros. 
• O que é a LRF? 
É um mecanismo legal que disciplina a utilização dos recursos públicos. 
Ela faz com que os estados, os municípios e a União controlem seus 
gastos, respeitando a capacidade de arrecadação por meio dos 
tributos. 
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Lei brasileira de Acesso à Informação - LAI

• Lei 12.527/2011.
• Entrou em vigor em 16 de maio de 2012.
• Regulamenta o direito de acesso às informações públicas no país. 
• A Lei traz vários conceitos e princípios norteadores do direito 

fundamental de acesso à informação, bem como estabelece 
orientações gerais quanto aos procedimentos de acesso a serem 
atendidos pelos entes federados.

• A LAI trouxe uma mudança de paradigma em matéria de 
transparência pública: o acesso é a regra e o sigilo, a exceção. 
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O que é a Lei Complementar 131/2009?

• A Lei Complementar 131/2009, também chamada de Lei da 
Transparência, alterou a redação da Lei de Responsabilidade 
Fiscal (LRF) no que se refere à transparência da gestão fiscal, 
inovando ao determinar a disponibilização, em tempo real, 
de informações pormenorizadas sobre a execução 
orçamentária e financeira da União, dos Estados, do Distrito 
Federal e dos Municípios.
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Qual a abrangência da LAI?

• A nova legislação deve ser cumprida por todos os órgãos e entidades 
da administração direta e indireta, ou seja:
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Conceitos Importantes
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Princípios gerais da LAI
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Qual é a diferença entre a Lei da Transparência e a 
LAI?
• Ambas tratam do direito constitucional de acesso dos cidadãos às 

informações públicas para poderem se informar sobre o que está 
sendo feito com o dinheiro público. 

• A Lei da Transparência é uma Lei Complementar que altera a redação 
da LRF no que se refere à transparência da gestão fiscal. 

• A LAI regula os mecanismos de acesso à informação e dispõe sobre os 
procedimentos a serem observados pelos entes federados para que o 
cidadão tenha acesso à informação.

• O Município deve cumprir o que determina ambas as leis.
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O que é controle social?

• Pode ser entendido como a participação do cidadão na gestão 
pública, na fiscalização, no monitoramento e no controle das ações da 
Administração Pública.

• Trata-se de um complemento indispensável ao controle institucional 
realizado pelos órgãos que fiscalizam os recursos públicos.

• É um mecanismo de prevenção da corrupção e de fortalecimento da 
cidadania. 

• A participação ativa do cidadão no controle social pressupõe a 
transparência das ações governamentais. 
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A regulamentação em Campo Grande - Decreto 13.204/2017
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Os avanços das medidas concretas realizadas
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Ferramentas disponíveis na Câmara
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Como fazer pesquisa no DIOGRANDE
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Portal da Transparência
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O que é Transparência Ativa?

• É a iniciativa do órgão público em divulgar as informações de
interesse geral, antes de ser solicitada.

• A Transparência Ativa gera benefícios tanto para o cidadão, que
com o acesso prévio à informação não precisa acionar os órgãos
e entidades públicas e esperar o tempo necessário para a
resposta, quanto para a Administração, pois gera economia de
tempo e recursos.

• O Portal da Transparência da Câmara Municipal é um exemplo de
transparência ativa.
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O que é Transparência Passiva?

• Ocorre quando algum órgão ou ente é demandado pela
sociedade a prestar informações que sejam de interesse
geral ou coletivo, desde que não sejam resguardadas por
sigilo.

• Compete a cada estado e município, em legislação própria,
obedecidas as normas gerais estabelecidas na LAI, definir
regras específicas quanto à criação e funcionamento do
Serviço de Informação ao Cidadão (art. 45 da LAI).
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e-SIC

• O e-SIC funciona como um “balcão de atendimento virtual”.
• Também é uma ferramenta de gerenciamento dos pedidos

de informação, o que auxilia o trabalho da gestão da
informação.

• O e-SIC da Câmara Municipal de Campo Grande já registrou
104 pedidos cadastrados.

• O tempo médio de atendimento é de 10 dias.
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e-SIC
• A LAI estabelece ainda que os órgãos públicos

proporcionem meios aos interessados para que
encaminhem pedidos de informação por meio da
Internet.

• A LAI prevê tempo de atendimento de 20 dias para o
serviço.

• Importante: a LAI prevê em seu artigo 10 que o
pedido deve conter a identificação do requerente e a
especificação da informação requerida.
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Diário do Legislativo é diferente de DIOGRANDE
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Diário do Legislativo
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1 – Consulta COSIP
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Exemplos de pesquisas práticas
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2 – Consulta DIOGRANDE
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3 – Portal da Transparência
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4- Consulta Diário do Legislativo
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Muito Obrigado!

• Sérgio Lacerda
Telefone: (67) 3316-1687
e-mail: transparência@câmara.ms.gov.br
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Conteúdo educativo

• Link vídeo TCU – Controle Social
https://youtu.be/UL7muZPHYgE
• Conteúdos educativos no Portal da Transparência CGU
http://www.portaltransparencia.gov.br/videos
• Acesso à informação – Federal
http://www.acessoainformacao.gov.br/




